2023-2024学年吉林省四平市梨树县九年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: 7ce57bcd-bd11-4faa-850e-036ccd0dc7a6]1.关于热现象，下列说法正确的是(    )
A. 热值大的燃料完全燃烧，放出的热量一定多
B. 对物体做功，物体内能一定增大
C. 物体的内能增加，可能是从外界吸收了热量
D. 热量总是从内能大的物体向内能小的物体传递
[bookmark: ddf1d204-d618-4701-b209-30c226042011]2.关于热机，下列说法正确的是(    )
A. 热机是利用化学能做功的机械	B. 内燃机是燃料在汽缸内燃烧的热机
C. 内燃机的效率比蒸汽机的低	D. 增大热机的功率，可以提高热机的效率
[bookmark: 4598753d-1dc2-40c0-8b76-e081d2e604db]3.[image: ]下列选项中，能用如图所示的图象表示的是(    )
[bookmark: 5a3a4127-49cd-4308-ae80-726beca6d503]A. 探究电流与电阻关系的实验中，变阻器接入阻值与定值电阻R的关系
B. 探究影响电阻大小的因素实验中，定值电阻R和它两端电压U的关系
C. 探究燃料的热值实验中，某种燃料的热值q与燃料质量m的关系
D. 探究物质的吸热能力实验中，某种物质的比热容c与物体质量m的关系
4.关于物体的导电性能，下列说法正确的是(    )
A. 导体能够导电是因为导体内有大量的自由电子存在
B. 绝缘体不容易导电，是因为绝缘体内没有自由电荷
C. 电加热器的发热体部分使用超导材料可以降低电能损耗
D. 导电性能介于导体和绝缘体之间的材料称做半导体
[bookmark: 309da2aa-b41d-4beb-ad9b-28b798067d63]5.如图甲所示的电路中，电源电压保持不变，为定值电阻，R为滑动变阻器。闭合开关S，移动滑片P，滑动变阻器消耗的电功率与电流关系的图象如图乙所示，则下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 滑动变阻器的最大阻值是	B. 图中电压表的量程为
C. 电源电压为12V	D. 电路消耗的最大电功率为
[bookmark: 76473850-9f2a-46b1-8e02-4a437fb21850]6.在家庭电路中，下列说法正确的是(    )
A. 发现煤气泄漏，应断开煤气开关再马上启动吸油烟机
B. 用试电笔判断火线或零线时，手指千万不能碰到笔尖
C. 只要不直接和火线接触，人就不会触电
D. 发现有人触电时，应先救人再断开电源
二、多选题：本大题共3小题，共9分。
[bookmark: 0fb6b4d5-a29a-4392-94d9-c995c8d5ab5a]7.关于分子动理论的基本观点，下列说法正确的是(    )
A. 常见的物质是由大量的分子、原子构成的
B. 墨水在热水中扩散得快，表明温度越高分子运动越剧烈
C. 墨水和水均匀混合后总体积变小，说明分子间存在间隙
D. 固体和液体能保持一定的体积，是因为分子间的引力大于斥力
[bookmark: cf9a51d4-88e4-4743-8ac3-ead6f5855e0d]8.[image: ]如图是小虎家中电路的一部分，下列说法正确的是(    )
[bookmark: 771b17af-295d-4051-bfe6-ff6f332611e4]A. 零线与地线之间的电压为220V
B. 闭合开关S后，站在地上的人接触A点一定会触电
C. 使用三孔插座是为了将用电器的金属外壳接地
D. 为了安全，禁止用铜丝、铁丝等导线代替保险丝
9.如图，电源电压为6V保持不变，灯泡L上标有“4V2W”字样，滑动变阻器上标有“”字样，定值电阻阻值为，电流表量程为电压表量程为，不计温度对灯丝电阻的影响。则下列说法正确的是(    )
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A. 灯泡正常工作时的电阻是
B. 当S、、闭合，断开，滑片处于最右端时，电流表示数为
C. 当S、、闭合，断开，滑片处于最右端时，电路总功率为18W
D. 当S、闭合，、断开时，为确保元件安全，的取值范围为
三、填空题：本大题共9小题，共18分。
[bookmark: 8e986e8c-6fb5-4bb6-962a-7cb7644aa106]10.一块的冰在熔化成水的过程中______选填“吸收”或“放出”了热量，这个过程中分子的______选填“动能”或“势能”不会发生改变。
[bookmark: 364dcb2d-18b7-408f-a674-3dccab411888]11.[image: ]图中是某四冲程内燃机工作循环中的______冲程，若此内燃机1秒内对外做功20次，则飞轮转速是______。
[bookmark: 749f4030-23e1-41da-9c19-1250bf828f9e]
12.用与丝绸摩擦过的玻璃棒靠近一个轻质小球，二者相互作用情况如图所示，则这个轻质小球带______[image: ]选填“正”或“负”电，______填一种物理仪器的名称就是根据这种原理制成的。


[bookmark: 79473219-12f2-4453-bc60-ae0f50054eab]13.如图甲，在烧杯中加入盐水，将铜片和锌片放在盐水中，制成一个电池，与电压表连接在一起。这个电池工作时，把______能转化为______能，把图甲中的电压表换为图乙的发光二极管，要想二极管发光，金属片______选填“A”或“B”要接发光二极管正极。
[image: ]
[bookmark: 35465b2b-a52f-4e0d-ad80-9a5d9a832785]14.两只定值电阻，甲标有“”，乙标有“”，把它们串联在同一电路中，若保证它们安全工作，电路两端允许加的最大电压为______
[bookmark: 079f2713-9305-4229-8274-bd225c2276fd]15.[image: ]如图所示，电源电压不变，开关S由断开到闭合，电流表示数______，电压表与电流表示数的比值______。选填“变大”“不变”或“变小”
[bookmark: 643075e8-6e09-4f5f-a62a-a9c9c8451ebf]16.[image: ]小虎在探究通过导体的电流与电阻的关系时，根据实验的数据绘出了如图所示的图象，根据图象可知：小虎控制导体两端的电压为______ V；电压一定时，导体中的电流与电阻成______。
[bookmark: f0be6835-f2f1-436f-b0e0-0b9a757494b2]
17.家庭电路中，同时工作的电器越多，总电阻越______；当家中同时使用的用电器的总功率过大时，家庭电路中的______选填“漏电保护器”或“空气开关”会自动断开，切断电路。
[bookmark: b710c7a0-4b72-4ad0-a7e6-6e4b5e6a1c93]18.[image: ]小虎利用一个定值电阻和一只标有“”字样的小灯泡进行电学实验，根据测量的数据绘制图象如图所示：分析图象中A、B、C三点电阻、、，则电阻最大的点是______，小灯泡的额定功率______W。

四、实验探究题：本大题共4小题，共22分。
[bookmark: 63600527-a719-4141-93fd-17b783dc4e37]19.如图，甲、乙、丙三图装置完全相同，燃料的质量、烧杯中液体的质量和初温都相同。
[image: ]
为了得到质量相同的水和煤油，需要的测量工具是______。
根据实验数据，小虎作出了水和煤油的温度随加热时间变化的图象，如图丁。观察图丁，写出一种比较比热容大小的方法______；煤油和水的比热容之比是______。
接下来比较酒精和煤油热值，小虎通过质量相同的燃料完全烧尽后水升高的温度来比较热值大小，烧杯中水的质量应该______选填“大”或“小”一些，原因是______。
小龙同学选择用两种燃料将甲、乙两个装置中的水均加热至相同温度，她试图通过测量______来反映这两种燃料热值的大小关系。
实验室备有酒精温度计、煤油温度计和水银温度计玻璃泡中液体质量相等，几种测温物质的相关数据如下表所示，为了减小热损失对实验的影响，应该选择______温度计。
	测温物质
	酒精
	煤油
	水银

	比热容
	
	
	

	标准气压下沸点
	78
	
	


[bookmark: 500cf08c-fefd-4a2f-b924-65788a163029]20.[image: ]小虎用如图所示的电路探究并联电路中的电流规律，他选用的电源电压是3V。
关于小灯泡规格的选择，下列说法正确的是______。
A.没有限制，可以任意选取
B.小灯泡的额定电压必须为3V
C.小灯泡的规格应该不同
D.必须保证小灯泡的额定电流相同
开关闭合后，在连接两电流表的金属导线中，自由电子移动方向是______选填“向左”、“向右”或“无规则运动”。
在得出实验结论时，我们将图中A、B处的电流称为支路中的电流，C处的电流称为______中的电流。
[bookmark: c28759ea-c952-4f6f-9968-16196d9b3fcd]21.小虎用如图甲所示的电路探究电流与电压关系。
[image: ]
请根据图甲的电路连接情况，在图乙虚线框内画出对应的电路图。
开关闭合前，小虎发现电压表指针位置如图丙所示，接下来小虎要对电压表进行的操作是______。
开关闭合后，实验中发现电流表无示数。为查找问题，先将导线1从a点断开，然后依次去接触d点、c点、b点及a点，发现当接触d点、c点时，电流表有示数，则电路故障不可能是下列选项中的______。
A.开关S断路滑动变阻器断路电阻R断路
	电压
	
	1
	
	2
	

	电流
	
	
	
	
	


小虎排除故障后，实验中测得多组数据如表。分析表中数据可得：导体的电阻一定时，通过导体的电流与导体两端电压成______。
小虎连接如图丁所示的实验电路测量出了未知电阻的阻值。已知定值电阻的阻值为、电源两端电压保持不变，以下是小虎同学设计的实验方案，请补充完整。
①______，电流表示数为。
②当开关S、闭合，断开时，电流表示数为；则待测电阻______用所测量的物理量及已知量的符号表示。
小虎利用图丁中的两节干电池、电流表等器材设计了图戊中A、B两个实验方案，测量另一个阻值为数百欧的电阻，其中能准确测量阻值的是方案______。图戊中的电阻箱R是一种可以读出接入电路中阻值的可变电阻器，变化范围为
[bookmark: d3033b28-b37d-4f34-8d0a-b8111e299918]22.小虎用两根阻值相同的电阻丝给两烧瓶中的煤油加热。探究电流通过导体时，产生热量多少的影响因素。
如图，两烧瓶中装入的是质量相等、初温相同的______选填“同种”或“不同种”液体。闭合开关，调节滑动变阻器，使两电流表示数______选填“相同”或“不同”，可以探究电流通过导体产生的热量与______的关系。
生活中，许多用电器接通电源后，都伴有热现象发生。例如电炉丝通过导线接到电路里，电炉丝热得发红，而导线却几乎不发热，原因是通过电炉丝的电流______通过导线的电流，电炉丝的电阻______导线的电阻。两空均选填“大于”、“等于”或“小于”
	[image: ]


五、计算题：本大题共2小题，共18分。
[bookmark: 7dc7a7fd-1c6f-4648-bf04-4bbf714701d3]23.小虎家使用的是燃气热水器，已知燃气的热值为，水的比热容为。在一个标准大气压下，小虎用热水器给初温为的水加热到，共获得40L的热水，用去燃气。计算：
这些燃气完全燃烧放出的热量。
水升温吸收的热量。
小虎家热水器的热效率。
[bookmark: 9c2d7c03-b61e-4d03-857e-73af42d1f7bb]24.如图甲是便携式挂烫机，图乙是它内部电路图。、都是加热电阻，加热时只有电阻工作，额定加热功率为800W；保温时只有电阻工作，电阻。S为开关，可实现“加热”、“保温”或“断开”状态的转换。小虎断开其它用电器，只接通挂烫机且处于加热状态，来测量它的电功率，观察图丙所示的电能表的转盘在50s内转了50转。计算：
[image: ]
的阻值；
挂烫机正常工作时，保温10s电路消耗的电能。
小虎在使用挂烫机时，它的实际加热功率。
六、综合题：本大题共1小题，共6分。
[bookmark: 4dd700e3-e8b5-4f68-87ea-d942e48f723d]25.机器人的应用已经越来越广泛，如下是给医务人员和病人送餐的电动机器人及其内部的部分电路和相关参数图象。
[image: ]
此机器人的驱动装置______选填“属于”或“不属于”热机。
如图甲，机器人送餐时，以它为参照物，它手中的餐盘是______选填“运动”或“静止”的。
机器人送餐时，内在水平地面沿直线匀速移动了30m，机器人匀速移动时，电动机的驱动功率为90W，则它运动时受到的阻力是______ N。
如图乙是机器人内部保护电路原理图，电源电压为30V。图中D为餐盘下的压敏二极管，其阻值R随所受压力变化图象如图丙所示，图乙中的触发器为电路保护开关。机器人手臂承受最大压力是150N，当电路中的电流大于时，触发器断开，电铃会发声提示，以免机器人损伤，保护电阻的阻值是______。
当机器人送餐后空载返回，用时100s，此时电路中的电流是______ A，此过程中在电阻上产生的热量是______ J。

答案和解析
1.【答案】C 
【解析】解：A、燃料燃烧放出热量的多少，与燃料的热值、质量和燃烧程度有关，故A错误；
B、对物体做功，如果是改变其位置、高度等，则内能不一定增加，故B错误；
C、物体的内能增加，可能是从外界吸收了热量，也可能外界对物体做了功，故C正确；
D、热量是从高温物体向低温物体传递的或者从物体的高温部分传向低温部分，内能大的物体温度不一定高，故D错误。
故选：C。
某种物质完全燃烧放出的热量和质量的比值叫热值，热值是燃料的一种特性，它只与燃料的种类有关，与燃料的质量、燃烧程度等均无关；
对物体做功，如果是改变其位置、高度等，则内能不会增加；
做功和热传递都可以改变物体的内能；
发生热传递的条件是存在温度差。
本题考查了学生对内能、热值、热传递的理解，属于基本概念的考查，是学生容易出错的地方。
2.【答案】B 
【解析】解：A、热机是利用内能做功的机械，故A错误；
B、内燃机是燃料在汽缸内燃烧的热机，故B正确；
C、内燃机的效率比蒸汽机的高，故C错误；
D、增大热机的功率，不能提高热机的效率，功率与效率无关，故D错误。
故选：B。
热机是将内能转化为机械能。
内燃机工作时，在气缸内燃烧燃料，将内能转化为机械能。
内燃机的效率大于蒸汽机的效率。
功率表示做功的快慢，功率大小与效率无关。
理解热机效率的概念、功率概念，知道热机的工作原理，可解答此题。
3.【答案】A 
【解析】解：观察图象可知，这是一个正比例函数图象，说明图象中两物理量之间是成正比的。
A、探究电流与电阻关系的实验中，保持电阻两端的电压不变，因为电源电压不变，滑动变阻器两端的电压，根据串联电路的分压特点知：定值，即变阻器接入阻值与定值电阻R成正比，故A符合题意；
B、探究影响电阻大小的因素实验中，定值电阻是导体本身的一种性质，与电流和电压无关，故B不符合题意；
C、探究燃料的热值实验中，某种燃料的热值q是燃料本身的一种性质，与燃料质量m没有关系，故C不符合题意；
D、探究物质的吸热能力实验中，某种物质的比热容c是物质本身的一种性质，与物体质量m没有关系，故D不符合题意。
故选：A。
观察分析图象，找出图中两个量之间的关系，看选项中哪两个量的关系与图象中的相符，找出两个量之间的关系不符合的选项即可。
本题考查学生的观察能力和图象分析能力，涉及的知识点较多，解题时应熟记这些关系并全面理解。
4.【答案】D 
【解析】解：A、导体能够导电是因为导体内有大量的自由电荷，故A错误；
B、绝缘体不容易导电，是因为绝缘体内几乎没有自由电荷，故B错误；
C、电加热器的发热体部分使用超导材料，不能产生热量，故C错误；
D、导电性能介于导体和绝缘体之间的材料称做半导体，故D正确。
故选：D。
导体容易导电，是因为导体内有能够自由移动的电荷；而绝缘体不容易导电，是因为绝缘体内几乎没有能够自由移动的电荷。
根据焦耳定律，可知，电阻为0时，不会产生热量。
导电性能介于导体和绝缘体之间的材料称做半导体。
知道导体导电原因和绝缘体不易导电的原因，了解半导体和超导现象，可解答此题。
5.【答案】C 
【解析】解：AB、闭合开关，定值电阻和滑动变阻器串联，电流表测量电路电流，电压表测量滑动变阻器两端的电压。当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时，R的最大阻值和串联，电流表测电路中的电流，
由图乙可知，电路中的最小电流，滑动变阻器的功率，
由可得，滑动变阻器的最大阻值：
，故A错误；
根据可知此时电压表的示数为，故图中电压表的量程为，故B错误；
C、因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，
所以，由可得，电源的电压：，
由图乙可知，当电路中的电流时，滑动变阻器的功率最大，最大为，
则滑动变阻器接入电路中的电阻：；
电源的电压：，
因电源的电压不变，所以，，
解得：，
电源的电压：，故C正确；
D、当滑动变阻器的电阻为0时，电路的总电阻最小，根据可知总电功率最大，最大为：
，故D错误。
故选：C。
当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时，R的最大阻值和串联，电流表测电路中的电流，此时电路中的电流最小，根据图乙读出电路中的最小电流和滑动变阻器的功率，根据求出滑动变阻器的最大阻值；根据可知此时电压表的示数，据此得出电压表的量程；
根据的电阻的串联和欧姆定律表示出电源的电压；由图乙可知，当电路中的电流时滑动变阻器的功率，根据求出滑动变阻器的阻值，根据电阻的串联和欧姆定律表示出电源的电压，根据电源的电压不变得出等式即可求出的阻值，进一步求出电源的电压；
根据可知，当滑动变阻器的电阻最小时，总电功率最大，根据算出最大电功率。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，关键是根据图象读出电流和滑动变阻器功率的对应值。
6.【答案】B 
【解析】解：A、煤气是可燃性气体，泄露后与空气混合，见明火有爆炸的危险，打开排风扇通风如果产生电火花有发生爆炸的危险，故A错误；
B、试电笔的正确使用方法是，手接触笔尾金属体，笔尖金属体接触零线或火线，氖管发光的是火线，氖管不发光的是零线，手若碰触笔尖金属体，可能会触电，要杜绝，故B正确；
C、人不接触火线，人靠近高压带电体到一定距离时，带电体和人之间也会发生放电现象，故C错误；
D、发现有人触电后，应该首先切断电源，然后再进行其他的救护措施，故D错误。
故选：B。
煤气泄漏时，如果打开换气扇，可能会因电火花发生爆炸；
使用试电笔时，笔尖接触要检测的导线，手接触笔尾金属体；人体会成为电路的一部分，从而可以使氖管发光；
安全用电的原则是：不接触低压带电体、不靠近高压带电体；
发现有人触电时，应先切断电源。
本题考查的是日常生活中的一些安全用电常识，安全用电的原则：不接触低压带电体，不靠近高压带电体。
7.【答案】ABC 
【解析】解：A、常见的物质是有极其微小的粒子--分子、原子构成的，故A正确；
B、墨水滴在水中是扩散现象，扩散表明分子不停地做无规则运动，墨水在热水中扩散的快，说明温度越高，分子无规则运动越剧烈，故B正确；
C、将一定量水与酒精混合后总体积变小，说明分子间存在间隙，故C正确；
D、分子间的引力使得固体和液体的分子不致散开，从而使固体和液体能保持一定的体积，但是固体和液体中分子的引力和斥力相等，故D错误。
故选：ABC。
物质是由分子或原子构成的；
扩散现象表明分子不停地做无规则运动，温度越高，分子无规则运动越剧烈；
分子间存在间隙；
分子间存在相互作用的引力和斥力，引力和斥力都随分子间距离的减小而增加。
本题考查了扩散现象，温度越高分子无规则运动越剧烈、分子间的引力和斥力是同时存在的，属于基础题。
8.【答案】CD 
【解析】解：A、家庭电路中，零线与地线之间的电压为零，故A错误；
B、图中A点处为零线，闭合开关S后，站在地上的人接触A点不会触电，故B错误；
C、使用三孔插座是为了将用电器的金属外壳接地，防止由于电器的外壳漏电而使人发生触电事故，故C正确；
D、保险丝不能用铜丝和铁丝代替，因为相同情况下，铜丝和铁丝的熔点高，不易熔断，故D正确。
故选：CD。
家庭电路中，火线与零线之间、火线与地线之间的电压均为220V，零线与地线之间的电压为零；
触电是人体直接或间接接触火线造成的；
三孔插座的第三个孔接地线，三脚插头的第三个脚接用电器金属外壳；
保险丝不能用铜丝和铁丝代替，因为相同情况下，铜丝和铁丝的熔点高，不易熔断。
本题考查的是日常生活中的一些安全用电常识和对家庭电路的了解，属基础知识的考查。
9.【答案】ABD 
【解析】解：已知灯泡的额定电压和额定功率，由可知，灯泡正常工作时的电阻：，故A正确；
由实物图可知，当S、、闭合，断开，滑片处于最右端时，定值电阻和滑动变阻器的最大阻值并联，电流表测量干路电流；
通过定值电阻的电流：，
通过滑动变阻器的电流：，
因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，所以电流表的示数：，故B正确；
电路总功率：，故C错误；
由实物图可知，当S、闭合，、断开时，灯泡与滑动变阻器串联，电压表测量滑动变阻器两端电压，电流表测量电路电流；
灯泡的额定电流：，
已知滑动变阻器允许通过的最大电流为1A，电流表允许的最大电流为3A，所以此时电路的最大电流为，
因串联电路两端电压等于各部分电压之和，所以此时滑动变阻器两端电压：，
由可得，滑动变阻器接入电路最小阻值：；
当电压表示数为3V时，滑动变阻器接入电路的阻值最大，此时灯泡两端电压：，
由于不计温度对灯丝电阻的影响，所以电路最小电流：，
则滑动变阻器接入电路的最大阻值：；
所以滑动变阻器接入电路的阻值范围为，故D正确。
故选：ABD。
已知灯泡的额定电压和额定功率，根据求出灯泡正常工作时的电阻；
由实物图可知，当S、、闭合，断开，滑片处于最右端时，定值电阻和滑动变阻器的最大阻值并联，电流表测量干路电流，根据欧姆定律求出各支路电流，再根据并联电路电流规律求出电流表的示数；根据求出电路总功率；
由实物图可知，当S、闭合，、断开时，灯泡与滑动变阻器串联，电压表测量滑动变阻器两端电压，电流表测量电路电流；
根据欧姆定律求出灯泡的额定电流，再结合滑动变阻器允许通过的最大电流和电流表的量程确定电路最大电流，此时滑动变阻器接入电路的阻值最小，根据串联电路电压规律和欧姆定律求出滑动变阻器接入电路最小阻值；
当电压表示数为3V时，滑动变阻器接入电路的阻值最大，根据串联电路电压规律求出灯泡两端电压，再根据欧姆定律求出电路最小电流，进一步求出滑动变阻器接入电路的最大阻值，综合上述计算结果得出滑动变阻器接入电路的阻值范围。
本题考查了串并联电路的特点和欧姆定律的灵活应用，会确定通过滑动变阻器的电流范围和对应滑动变阻器电阻的变化是关键。
10.【答案】吸收  动能 
【解析】解：冰是晶体，在熔化过程中吸收热量，温度保持不变；
冰在熔化成水的过程中，温度没有变化，故分子动能不会发生改变。
故答案为：吸收；动能。
晶体有一定的熔点，在熔化过程中吸热但温度保持不变；
大量分子无规则的运动叫做分子的热运动，分子热运动越剧烈，温度越高。
此题考查，晶体在熔化过程中吸热但温度保持不变，分子热运动与温度的关系，属于基础题。
11.【答案】做功  2400 
【解析】解：从图中可以看出，气门都关闭、火花塞点火和活塞向下移动的特点，可以判断这个冲程是做功冲程；
因为一个工作循环飞轮转2圈，完成4个冲程，做功1次；1秒内对外做功20次，飞轮转40r，飞轮转动的圈数为。
故答案为：做功；2400。
汽油机一个工作循环有四个冲程，分别是吸气、做功、压缩和排气；根据气门的关闭情况和活塞的运行方向判断什么冲程；
汽油机的一个工作循环由吸气冲程、压缩冲程、做功冲程、排气冲程四个冲程组成。在一个工作循环中曲轴转2圈，飞轮转2周，做功一次。
本题考查了内燃机的工作过程，知道在一个工作循环中曲轴转2圈、飞轮转2周、做功一次是解题的关键。
12.【答案】正  验电器 
【解析】解：丝绸摩擦过的玻璃棒带正电；
将带正电的玻璃棒靠近小球，小球远离玻璃棒，说明小球和玻璃棒带的是同种电荷；玻璃棒带正电，说明小球也带正电，因为同种电荷相互排斥；
验电器的工作原理是：同种电荷相互排斥。
故答案为：正；验电器。
丝绸摩擦过的玻璃棒带正电；电荷间的相互作用规律是：同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引；
验电器是检验物体是否带电的仪器，其制作原理是：同种电荷相互排斥。
此题考查正负电荷的规定、电荷间的作用规律和验电器的原理，是一道基础题。
13.【答案】化学  电  A 
【解析】解：盐水电池和干电池、蓄电池类似，都是将化学能转化为电能的装置；
根据图示可知，金属片A与电压表的正接线柱相连，且图中电压表指针正向偏转，说明金属片A为盐水电池的正极，金属片B是电源的负极；
因为二极管具有单向导电性，要想二极管发光，应让电流从二极管的正极流入、负极流出，所以金属片A要接二极管的正极。
故答案为：化学；电；A。
盐水电池是将化学能转化为电能的装置；根据电压表的正确使用方法确定电源的正负极；二极管具有单向导电性。
本题考查了电池能量转化的判断、电压表和发光二极管的使用方法等，难度不大。
14.【答案】15 
【解析】【分析】
串联电路各处的电流相等；若将两个电阻串联起来，则电路中电流只能取，否则的电阻会被烧坏；然后根据电阻的串联和求出电路两端允许加的最大电压．
将不同规格的导体串联或并联在电路中时，为元件安全，基本原则是“照顾弱者”--以元件的最小电流串联，以最低电压并联．
【解答】
串联电路处处电流相等，
两只定值电阻串联时，电路中的最大电流为，
又串联电路的总电阻等于各分电阻之和，
串联电路的总电阻，
由可得，串联电路两端允许加的最大电压：
故答案为：
15.【答案】不变  不变 
【解析】解：
由电路图可知，开关S断开时，电路为的简单电路，电压表测电源电压，电流表测通过的电流；
开关S闭合时，与并联，电压表仍然测电源电压，电流表仍然测通过的电流；
因电源两端电压不变，所以，开关S由断开到闭合时，电压表的示数不变；
因并联电路中各支路独立工作、互不影响，所以，开关S由断开到闭合时，通过的电流不变，即电流表的示数不变，因电压表和电流表的示数均不变，所以电压表与电流表示数的比值不变。
故答案为：不变；不变。
由电路图可知，开关S断开时，电路为的简单电路，电压表测电源电压，电流表测通过的电流；
开关S闭合时，与并联，电压表测电源电压，电流表测通过的电流；
根据电源电压不变可知电压表示数的变化，根据并联电路中各支路独立工作、互不影响可知通过的电流变化，然后得出电压表与电流表示数的比值变化。
本题考查了电路的动态分析，涉及到并联电路的特点的应用，分清开关闭合、断开时电路的变化是关键。
16.【答案】2 反比 
【解析】解：通过导体的电流与导体两端电压和导体电阻有关，所以探究通过导体的电流与电阻的关系时应保持电压不变；
由图象可知，当，即时，通过导体的电流为，由欧姆定律，所以导体两端电压；
由图象可知，电压一定，通过导体的电流与电阻的倒数成正比，说明通过导体电流与导体电阻成反比。
故答案为：2；反比。
通过导体的电流与导体两端电压和导体电阻有关，所以探究中要运用控制变量法；
由图象，读出图象上某点的电阻和通过电流，由欧姆定律计算实验中控制的电压大小；
由图象可直接判断电流与电阻的关系。
本题对电流与电压、电阻关系的认识和理解的应用，看懂图象中纵坐标和横坐标表示的物理量，并从中获取有用信息是关键。
17.【答案】小  空气开关 
【解析】解：在家庭电路中，各用电器是并联的，并联电路电阻越并越小，因此家庭中同时工作的家用电器越多，电路的总电阻就越小；
电路中同时使用的用电器总功率过大时，由可知会使电路电流过大，空气开关能自动断开，起到保险的作用。
故答案为：小；空气开关。
影响电阻大小的因素：材料、长度、横截面积和温度；电路短路或总功率过大，会使电路中电流过大；当电路中的电流过大时，保险丝熔断或空气开关自动断开。
本题考查了电阻的并联、空气开关的作用，属于基础题。
18.【答案】B点   
【解析】解：小灯泡的电阻随温度的升高而增大，其图象为图中曲线，定值电阻阻值不变，其图象为图中直线。
B、C两点相比，电压相同时，通过C的电流大，由欧姆定律可知，，
A、C两点相比，因灯的电阻随温度的升高而变大，，
综上，，则电阻最大的点是B点；
灯泡的额定电压为，从图中可知灯泡正常发光时通过灯泡的电流为，则小灯泡的额定功率。
故答案为：B点；。
小灯泡的电阻随温度的升高而增大，其图象为图中曲线，定值电阻阻值不变，其图象为图中直线。
B、C两点相比，当电压相同时，比较电流大小，由欧姆定律分析与大小；
A、C两点相比，根据灯的电阻随温度的升高而变大分析；综上得出、、大小关系；
灯泡的额定电压为，从图中可知灯泡正常发光时通过灯泡的电流，根据计算小灯泡的额定功率。
本题考查欧姆定律的应用和电功率的计算，关键是从图中得出有用信息。
19.【答案】天平  比较水和煤油的吸热本领的大小，应使用相同的热源，控制两种液体相同时间内吸热相同，通过温度的变化来判断不同液体的吸热能力，温度变化小的吸热能量强  1：2 小  水的比热容较大，温度变化不明显  消耗燃料的质量  水银 
【解析】解：为了得到质量相同的水和煤油，需要的测量工具是天平；
比较水和煤油的吸热本领的大小，应使用相同的热源，控制两种液体相同时间内吸热相同，通过温度的变化来判断不同液体的吸热能力，温度变化小的吸热能量强；
从图中可知，相同质量的煤油和水，从升高到，煤油用了，而水用了，故水吸收的热量为煤油吸收热量的两倍，根据可知煤油和水的比热容之比是：1：2；
接下来比较酒精和煤油热值，小虎通过质量相同的燃料完全烧尽后水升高的温度来比较热值大小，烧杯中水的质量应该小一些，原因是水的比热容较大，温度变化不明显；
用两种燃料将初温和质量相同的水加热至相同温度，水吸收的热量相同，加热所需燃料的质量越小，燃料的热值越大，所以可以通过测量消耗燃料的质量来反映两种燃料热值大小关系；
当被测物体温度较高、质量较小时，为了使测量值更接近真实值，应该选比热容小的液体作为温度计的测温液体，这样液体升温快并且吸热没有那么多，而比热容大的升温慢并且吸收的热量会更多，因水银的比热容相对来说较小，所以应选择水银温度计。
故答案为：
天平；
比较水和煤油的吸热本领的大小，应使用相同的热源，控制两种液体相同时间内吸热相同，通过温度的变化来判断不同液体的吸热能力，温度变化小物质的吸热能量强；1：2；
小；水的比热容较大，温度变化不明显；
消耗燃料的质量；
水银。
测量质量的工具是天平；
比较水和煤油的吸热本领的大小，应使用相同的热源，控制两种液体相同时间内吸热相同，通过温度的变化来判断不同液体的吸热能力，温度变化小的吸热能量强；
从图中可知，相同质量的煤油和水，从升高到，煤油用了，而水用了，故水吸收的热量为煤油吸收热量的两倍，根据可知煤油和水的比热容之比；
水的比热容较大；
用两种燃料将初温和质量相同的水加热至相同温度，水吸收的热量相同，加热所需燃料的质量越小，燃料的热值越大，由此可得出结论；
根据公式可知，当质量和升高的温度都相同时，比热容较小的物体吸收的热量较少。
本题比较不同物质的吸热能力，考查控制变量法、转换法的应用和比较吸热能力的方法，为热学中的重要实验。
20.【答案】C 向左  干路 
【解析】解：实验中为了防止偶然性的发生，寻找普遍的规律，应选用不同规格的灯泡多次实验，故C正确；
在连接两电流表的导线中，电流是从电源的正极出发，经过电流表、用电器，回到电源的负极，如图所示电路，开关闭合后，电流方向与电子定向移动方向相反，金属导体中实际是电子移动，所以自由电子移动方向是从右向左；
由图可知，C在干路中，则C处的电流为干路电流。
故答案为：；向左；干路。
实验中为了获得普遍的规律，应选用不同规格的灯泡；
电荷的定向移动形成电流，规定正电荷定向移动的方向为电流方向，则负电荷定向移动的方向与电流方向相反；
根据C处的位置分析。
本题考查了并联电路的电流关系的探究实验，考查了器材的选择、电流的方向、电流表的使用，属于基础题。
21.【答案】把电压表调零  BC 正比  当开关S闭合，、断开时   B 
【解析】解：由图甲知，滑动变阻器、电流表、、开关依次连接在电源两极间，电压表并联在两端，据此画出电路图如图所示：
[image: ]；
连接电路前，要保证电压表的表盘指针指在零刻度处，图丙中指针反偏，所以要把电压表调零；
实验中发现电流表无示数，电路出现了断路现象；将导线1从a点断开，然后依次去接触d点、c点、b点及a点，发现当接触d点、c点时，电流表有示数，说明电阻和滑动变阻器没有问题；接触b点和a点时，电流表无示数，这说明故障是开关断路，所以不可能的是BC；
由表格数据，根据欧姆定律：
-----，
因电压与电流之比为一定值，故得出在电阻不变时，导体中的电流与导体两端的电压成正比；
①当开关S闭合，、断开时，电路中只有电阻工作，电流表示数为，
此时电源电压为；
②当开关S、闭合，断开时，电路中和并联，电流表测量干路电流，电流表示数为，
根据串联电路电流的规律知待测电阻的电流为：，
则待测电阻：
；
实验小组要用已有器材继续测量一个阻值为数百欧的电阻，他们设计了的图丁中A、B两个实验方案，其中能准确测量阻值的是B，
A、闭合开关，电路为电阻的简单电路，电源电压3V，电阻阻值为数百欧，通过电路的电流太小，电流表无法准确测量通过电路的电流，
B、两电阻串联接入电路，闭合开关，电压表测两电阻的总电压U，闭合开关，电压表测电阻，两端的电压，串联电路总电压等于各分电压之和，则电阻箱两端的电压为，由串联分压原理可知，所以。
故答案为：见上图；把电压表调零；；正比；①当开关S闭合，、断开时；；B。
分析电路图的连接情况，再画出电路图；
电压表使用前需要调零；
电流表无示数，说明电路出现了断路现象，据此分析；
由电流与电流之比为一定值分析得出结论；
分析开关转换时电路连接由电阻的并联和欧姆定律，根据电源电压不变列方程得出待测电阻表达式；
、闭合开关，电路为电阻的简单电路，电源电压3V，电阻阻值为数百欧，通过电路的电流太小，电流表无法准确测量通过电路的电流，
B、两电阻串联接入电路，闭合开关，电压表测两电阻的总电压U，闭合开关，电压表测电阻，两端的电压，串联电路总电压等于各分电压之和，则电阻箱两端的电压为，由串联分压原理可知电阻阻值。
本题探究通过导体的电流与电压的关系和特殊的方法测量电阻，考查电路图的画法、故障分析、数据分析、电阻计算以及特殊的方法测量电阻。
22.【答案】同种  不同  电流  等于  大于 
【解析】解：根据知，只有两个烧瓶中装入初温度和质量均相同的同种液体时，才能通过液体的温度变化量来反映电流产生热量的多少；
如图所示，两烧瓶中装有阻值相同的电热丝，闭合开关，控制电阻和通电时间相同，通过调节滑动变阻器改变电路的电流，使两电流表示数不同，可以探究电流通过导体产生的热量与电流的关系；
电炉丝和连接的导线串联在电路中，通过的电流相等，通电时间是相同的，由焦耳定律知道，电流通过导体产生的热量跟电流的平方、导体电阻大小和通电时间成正比，可知电炉丝热的发红而导线却几乎不热，是因为电炉丝的电阻大于导线的电阻造成的。
故答案为：同种；不同；电流；等于；大于。
根据知，在比热容和质量相等时，通过温度变化量可以反映电流产生热量的多少；
要研究电热与电流的关系，必须保持电阻和通电时间相同，改变通过电热丝的电流，比较产生热量多少与电流大小的关系；
根据焦耳定分析解答。
本题探究电流通过导体时，产生热量多少的影响因素，考查转换法、控制变量法、串联电路电流关系及焦耳定律的应用。
23.【答案】解：这些燃气完全燃烧放出的热量：；
由密度公式可得水的质量：
；
水吸收的热量：
 ；
热水器的热效率。
答：这些燃气完全燃烧放出的热量为；
水升温吸收的热量为；
小虎家热水器的热效率为。 
【解析】根据得出这些燃气完全燃烧放出的热量；
由密度公式可得水的质量，根据得出水吸收的热量；
根据得出热水器的热效率。
本题考查有关热值、比热容、效率的计算，难度不大。
24.【答案】解：加热挡时只有电阻工作，根据知，的阻值为：
；
保温挡时只有电阻工作，
保温挡的功率为：
；
由可得，保温10s电路消耗的电能：
；
电能表的转盘在50s内转了50转，则消耗的电能：；
挂烫机的实际加热功率：。
答：的阻值为；
挂烫机正常工作时，保温10s电路消耗的电能为440J；
小虎在使用挂烫机时，它的实际加热功率为1200W。 
【解析】已知加热挡时只有电阻工作，根据算出的阻值；
保温挡时只有电阻工作，根据算出保温挡的功率，由公式变形可求得保温10s电路消耗的电能；
由图丙可知：表示的是电路中每消耗的电能，电能表的转盘转3000r，据此求出转盘转50r电路中消耗的电能，然后根据求出挂烫机的实际加热功率。
本题考查了并联电路的特点、欧姆定律和电功率公式公式的综合应用，理解电能表参数的意义是关键。
25.【答案】不是  静止   
【解析】解：此机器人是电动机器人，工作时将电能转化为机械能，是电动机的应用，不是热机；
在送餐过程中，以机器人为参照物，它手中的餐盘与机器人间没有位置的变化，所以它手中的餐盘是静止的；
机器人的速度为：
，
根据知机器人运动时受到的牵引力为：
；
由于机器人做匀速运动，所以受到的阻力和牵引力是一对平衡力，大小相等，即；
由图知机器人手臂承受最大压力是150N时，压力传感器的阻值：，
由欧姆定律求得此时电路的总电阻为：
，
根据串联电路电阻的规律知保护电阻的阻值为：
；
机器人空载返回，压力传感器受到的压力为0N，由图丙可知，此时传感器的阻值为：，
由欧姆定律可知此时电路中的电流为：
，
此过程中在电阻上产生的热量是：
。
故答案为：不是；静止；；；；。
热机是将内能转化为机械能的装置；电动机是将电能转化为机械能的装置；
判断物体的运动状态要看相对于参照物的位置是否发生了改变；
已知机器人移动的路程和时间，根据速度公式算出机器人的速度，根据算出机器人运动时受到的阻力；
已知机器人手臂承受最大压力，由图丙读出压力传感器R的阻值，根据欧姆定律算出此时电路的总电阻，根据串联电路电阻的规律算出保护电阻的阻值；
根据图丙读出空载时压力传感器的阻值，利用电阻的串联和欧姆定律求出此时电路中的电流，再利用求出用时100s内R产生的热量。
本题考查了热机的应用、运动和静止的相对性、速度公式、做功公式、串联电路的特点以及欧姆定律的应用，涉及到的知识点较多，综合性强，有一定的难度。
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